

数理统计在经济研究中的应用

●施锡铨

我国社会主义市场经济体制的确立与逐步完善,对财政经济问题的研究提出了新的要求。譬如,建立在市场经济基础上的景气循环指数,由于市场相当富有弹性,出现了诸如失业率、股票价格指数、各种原材料价格指数等十分敏感的指标,与建立在计划经济基础上的景气循环指数的研究自然存在着很大差别。事实上,市场经济下大量经济指标的变异性、众多指标之间的相互关系等等,使得人们已经不能光凭自己的经验或者对以往若干指标的一些认识而成功地研究和探索经济问题。为了揭示经济发展的规律,正确地把握未来,我们不仅需要作深入的定性研究工作,而且有必要进行大量的定量分析。在当今世界一些高层次的国际经济研讨会上所展示的工作几乎都是与定量分析、与经济数学模型密切相联的。

建立经济数学模型,除了熟知的微积分、矩阵代数、数理方程、复变与泛函、运筹学等等之外,数理统计是一门极为重要、甚至常常起着主要角色的工具。这是因为出现在经济方面令人感兴趣的指标常常是随机变化着的。例如国民生产总值、城乡居民的人均收入及消费、商场的日销售额、银行存款余额、每日股价指数等,它们显然受到时间、季节等因素的影响,同时存在着不少的偶然因素对其造成冲击,而且这些因素、这些指标错综复杂地相互影响着,对经济运行的总体评判造成很大的困难。我们希望利用所能收集到的一些数据以发现各个指标、变量的变化规律以及它们之间的相互关系,从而提高我们的综合评判能力。而数理统计正

是研究收集数据、分析处理数据,从中获得推断、预测,并作出决策的一门科学。

以下对数理统计应用于当前财经研究中的若干热点问题,作一些简要的介绍。

1. 宏观经济监测预警调控系统的设计。

为了能有效地把握宏观经济运行的节律,避免经济的过度扩张或过度紧缩,建立一个宏观经济监测预警调控系统是有效且必要的。这个过程首先涉及到指示数字的选择。一般为稳妥起见,总是收集那些能反映经济过程的所有指示数字,但问题是:哪些指标对经济运行具有灵敏的反映,这些灵敏反映的指标之间的相互关系如何,它们是否融终领先或同步或滞后于整个经济活动,这就需要对所收集到的数据进行筛选、归类等工作。而数理统计中主成份分析、聚类分析等是行之有效的方法。

设计经济的预警系统实质上是建立一个经济数学模型以作出科学的预测,至少对若干主要指标作出预测。注意到这些指标是随时间而变化着的,利用时间序列分析方法我们可以建立诸如ARMA、ARIMA等等模型。由这些模型而得到的有关若干主要指标的预测值(或短期预测值)可以大致地描绘短期内经济发展的状态与趋向,在经济运行发生不正常情况时及时作出预警。

2. 保险精算的研究。

市场的不断繁荣、经济的迅速起飞必然带来保险事业的蓬勃发展。变化万端的大千世界中,人的寿命、疾病的诱发、交通事故的产生、各种自然灾害(例如风、水、火灾

等等)的不幸降临、产品的质量与使用期限,诸如此类均是随机变量。如果对每一个变量都能一一给出精确估计,大概不会有人愿意付出保险费用,当然也谈不上发展保险事业。变量的起伏不定的随机性,使任何一个精明的保险金融家不愿单凭自己的主观臆断而去冒亏本甚至破产的风险。好在自然界的发展总是存在一定的规律。从宏观的角度、大量的现象、长期的趋势看,各个随机变量都有着自已内在的规律,对这些规律的把握程度将直接影响到保险业务的发展。在西方国家的保险公司里,常有一批数理统计学家帮助收集数据、分析数据,充当顾问的角色,为保险业务出谋划策。每一个保险项目的策略制定,应当通过对该项目的大量数据的收集、分析并最后对风险的精确估算才能科学合理。举一个假设性的例子,如果我们打算就上海地区的交通事故项目设立保险业务,我们当然要对上海地区的交通现状有所了解,尤其对交通事故发生率以及由此造成的每年平均损失做到一目了然,对投保的可能人数以及他们的素质之类也应有所了解或估测,这样才能使经营者心中有数。

收集哪些数据,如何收集这些需要的数据,如何分析数据以及估算风险等等,数理统计显然在保险金融方面大有可为之处。

3. 综合实力的评估。

在经济运行的一定阶段,作为政府管理部门、经济研究人员,人们对各个地区、同行业中各个企业、乃至各个国家的综合实力评估有着很大的兴趣。1992年国家统计局利用因子分析的方法就我国若干大城市的综合经济实力作出了排序。如果我们考虑的是各个国家的实力排序问题,那末其实我们面临着—个具有一定难度且极有意义的综合国力的问题。

影响到一个国家的实力的因素几乎有成千上万,有国际方面的,有经济方面的,也有人文方面的。这些因素有的起着正的效

应,有的却起着负的效应,而且它们错综复杂地交织在一起。筛选哪些因素作为评价综合国力的主要依据,此时定性分析与数理统计的结合会是恰到好处的。一个相当重要的问题是各项因素对于综合国力来说并不是起等同的作用,也就是说存在着权数上的差异。如何确立相应的权数,这是一个定量问题,数理统计的知识将为我们提出很多选择方法。譬如,历史上有许多结论是现成的,世人公认的,尽管我们不知道各种因素的权数应如何确定,但美国、印度、索马里的综合国力的排序是不会令人疑惑不定的,类似的现象可以例举不少,利用这些公认的事实以及伴随这些事实所出现的各项因素的数据,我们也许可以试探性地确定权数。

4. 社会经济抽样调查及其评估。

如果某电台或电视台需要知道自己开设的节目有哪儿档是受到市民欢迎并收听、收看的,如果某日用化工厂想知道自己的产品的销售趋势以便集中资金生产那些前途看好的品种……,常常采用的方法就是做抽样调查,或市场调查。以最简单的情况为例:发出1000张调查表,要求被调查者在10个产品中圈上4个自己最喜欢并乐意购买的产品。假如表格分发的随机性、表格的回收率等技术问题均已解决。那末统计得票率最高的4个产品无疑就是我们所需要的结果。但必须注意到这1000份调查只是全社会的一个“缩影”,因此紧接着我们关心的另一个问题是所得的抽样调查结果是否真正地代表了全社会的需求与意愿,它与真实情况之间存在多大的误差,这就涉及到对所作的调查的评价问题。由于人力、财力以及时间上的限制,我们不可能再进行重复的抽样调查,这给评估工作带来了困难。近代统计中的再抽样理论在这个问题上实实在在地帮了大忙,利用该理论,我们可以在计算机上重复抽样的模型,这种模拟方法既方便且经济,只要模拟得逼真,那末模型中所能得到的对估计

的评价（这在计算机模拟中不难得到）恰好作为对实际抽样调查的评价的一种估计。什么样的模型可以在计算机上模拟再现、怎样才能使模拟达到最逼真的地步，这是近年来数理统计工作者的研究成果。

即使对于全面调查，也存在对调查质量的评估问题。以人口普查为例，由于采集的数据量很大，工作比较繁复，在传递资料、电脑输入等等环节上难免会发生差错，因此政府有关部门自然要求对普查结果的精确度有个量的评估。常用的办法是我们可作相当少量的人口抽样，由于量较少，每一个环节都有可能做到正确无误，用这种几乎绝对无差错的抽样结果与普查的结果相比较，就有可能对普查作出科学的评估。如何实施这一比较方案，正是数理统计工作者大有可为的地方。

5. 数理统计在会计事务中的应用。

众所周知，在财政经济工作中，会计、审计也许是最严格的一门学科，此类工作向以精确无误、滴水不漏而著称并且引以自豪。但是，如果在某些会计事务中运用统计学将可能使事情起到事半功倍，甚至更经济更有效的作用。大仓库的盘存是一个很好的例子。假使想获得库存的总价值的信息，严格地说，我们应该进行全面盘存，核对每一笔帐目。工作量之繁复，由于动员大量人员而不可避免地出现某些人员的素质问题等等都会使核对工作质量受到影响，从而使盘存出现较大误差。小规模抽样可以动员少而精的财会人员作出高质量的抽样盘存量，从而对总库存价值作出较精确的估计。因此抽样技巧将对会计事务具有很有意义的功效。

6. 统计质量工程。

随着商品市场的激烈竞争，产品质量及质量控制将越来越受到人们的重视。所谓现代化的质量控制，再也不是局限于用技术检验产品从而保证合格率这一传统又略显“古

老”的范围。现代质量控制的发展趋势是在产品设计中就注意到产品质量的要求以及在设计阶段就设法排除质量隐患。假如我们想开办一个鸡肉加工包装工场，为了提高质量及功效，很希望农场所培养的鸡是没有毛的，据报载，台湾在这方面就有所成绩。

以技术与经济、技术与统计良好结合的统计质量控制，在近代世界上被列为重点发展且被视为极有前途的研究课题。

要使产品在设计阶段就注意到质量问题，有许多工作要做，包括系统方面的设计、工艺方面的设计与加工要求等等。有不少工作却是与数理统计有着密切的关系。譬如产品的一些参数组合直接与产品质量有关，选择什么样的参数组合以使产品达到最佳状态，是产品设计人员极为关心的问题，他们不可能将各种可能的组合一一进行计算或试验，因为这种可能的组合数常常非常庞大，有时甚至达到天文数字。如果我们采用诸如正交试验，方差分析等现代统计手段就有可能很快找出最佳的参数组合。当然，整个统计质量控制工程不只包括上述设计，它还需要对生产现场的质量控制（例如质量控制图的使用等）以及对产品销售后的服务和市场情报的收集分析等等，这一切都与数理统计有着很紧密的关系。

7. 现代化工商管理。

为适应正在发展的市场经济，工商管理进入现代化阶段已是紧迫之举。各种先进的微机的引入、各种各样的专家系统软件的应用，除了日常所理解的管理工作可以有条不紊地进行之外，更重要的是我们可以对经济发展的下一步作出预测并加以控制，这种“领先一步”的管理手段与时间序列分析的应用是不能分开的。

一个航空公司如果对每天或每星期或每月的乘客数作一番研究，用时序分析的方法建模，可以从中发现乘客流量尽管是个与时间紧密有关的随机变量，（下转第63页）

外，而忽略了眼睛向内、忽略了向内部挖潜力、忽略了全员承包意识对促进企业发展的作用。要使企业在承包中不断地显示出活力，笔者认为，建立并完善内部承包体系，不断划小核算单位，根据上级下放给企业的权利，按照责、权、利结合的原则，把承包指标层层落实到每个车间、班组，直至每个职工乃为迫切重要。当然，在落实全员承包责任制的同时，尚需健全和强化职工民主管理、民主决策和民主监督制度，使职工当家作主的各项权利在制度上得到保障，这样的承包制才能释放出巨大威力。

三、稳定承包政策，克服短期行为。

稳定承包政策可以克服经营者的恐慌心理，避免由短期行为支配产生的只顾眼前利益，不顾长远利益；只顾本届，不顾下届的现象发生，同时也可以防止“捞一把”、谎报“效益”等行为的出现。当前一些地方的承包期限，一般都是一年一定，经营者任职期限三年一定，根据承包要求来说，显然有失合理。我国的农村承包政策就因为一定30年不变，才稳定了农民的人心。而闻名全国的富村天津市大邱庄村，1987年前就推出一条到2000年不变的承包政策。今天的大邱庄以“不变”带来了在工农业生产上的千变万变，成为我国屈指可数的企业产值近百亿元的富裕村。所以说，政策稳、人心定，承包期长一些，有利于企业解除后顾之忧，在完

（上接第55页）但它有一定的变化规律，譬如我们可以发现它在季节上的变化，可以找出随着时间的变化乘客数总的变化趋势，等等，这些结果对于航空公司确定淡季、旺季，合理地调配飞机等策略，显然有极重要的作用。

一个商厦经营昂贵的家电产品（例如彩电）的业务，经理不会一次采购大量彩电放在仓库里积压而造成流动资金的短缺，同时

善承包制上下真功夫，包出实效。

作为政府主管部门，在承包制实施多年的今天，在稳定承包政策上，根据国家有关政策从本地区需要出发，是否作出相应的措施，让企业在承包制上有更宽广的释放热量的余地。

四、完善法制、审计监督体系，防止借承包变“挖宝”。

完善承包经营责任制，从政府主管部门来说要坚持宏观管住、微观放开的方针，主管部门要切实完善对各企业的责任和义务。要认真规范主管部门对各承包单位的行为，实实在在地为各企业搞好承包经营指导工作，从中积极促进政府职能工作的转变。

近几年来，我们经常看到或听到一些承包单位的经营者的，借承包在短期行为的支配下，大挖集体墙脚，进行中饱私囊等违法犯罪活动。分析这些事件的原因，大多数都是承包体系不完善，上级部门缺乏行政监督、法制监督、审计监督等监督体系，使这些违法分子有机可乘。

因此，在当前推行经营承包制的同时，在企业内部加强自我约束的前提下，政府主管部门对各承包企业强化行政监督、法制监督、审计监督等监督体系十分重要。对各承包企业坚持定期或厂长、经理离任前的经济责任审计、评议制度，以便及时发现和解决问题。

也不会怕造成积压而只进少量的货从而眼睁睁地看着大笔生意被竞争对手抢走，如何处理好这个关系呢？用数理统计的方法，收集彩电销售量的系列数据，找出它的规律与趋势，将对商厦的决策起重要作用，从而对商厦的盈利也有重要影响。

事实上，时间序列的分析方法不仅对上述一些具体的经营管理有实用价值，而且对宏观的管理也起着重要作用。